

提高怀孕几率 “天时”很重要

专家教你准确测算排卵期

由于环境、饮食、压力、疾病等各方面的原因，导致不孕不育的患者越来越多。那么，如何才能提高怀孕几率呢？除了改变上述不利因素外，选择合适的时机也很重要。

通常情况下，女性每个月只排一个卵子，卵子排出后，只能生存1~2天。因此，排卵日的前5天和后4天称为排卵期，理论上在这个时间段内同房容易受孕。那么，排卵期究竟如何监测？哪种方法最靠谱呢？这里为大家介绍5种常用的排卵监测方法。

1. 排卵日期推算法

卵子排出的日子称为“排卵日”。女性的月经周期一般是21~35天，如果月经周期规律，排卵日一般在下次月经来前的14天左右，这个日期的前5天和后4天都称为排卵期。这个方法虽然不是特别精准，但它是最简单的预测排卵的方法。

2. 基础体温测量法

在睡眠6~8个小时后，无任何干扰因素的情况下，立即测量舌下体温，即为基础体温，可以间接反映女性的卵巢功能。

处于生殖期的健康女性，基础体温会随月经周期而变化，如卵泡期体温较低，排卵日最低，排卵后（黄体期）会升高0.3~0.5℃，持续约12~14天。也就是说，体温最低的前几日为排卵期。

测量基础体温可以了解有无排卵，这种方法成本低，只需一个温度计即可，但缺点也很明显。首先，这种方法比较麻烦，要从月经来的第一天到下次月经来的整个周期每天测，最好连续测量3个月以上；其次，这种方法只适合作息规律的人，不适合喜欢熬夜和上夜班的人；最后，这种方法的影响因素较多，如前天晚

上剧烈活动、睡眠时间过长或过短、每日量体温的时间不同、疾病等，都会对结果造成影响。

3. 宫颈粘液判断法

宫颈粘液的性状受激素水平变化的影响。卵泡期，随着卵泡增大、雌激素增加，宫颈粘液会增多；接近排卵时，粘液量最多，而且变得稀薄、透明、有弹性，如蛋清状，可拉丝长达10厘米，方便精子通过，还能延长精子的存活时间。排卵后，在孕激素的影响下，粘液量减少，并变成糊状。

因此，当女性觉得阴道分泌物量多且透亮如蛋清的那几天，就是排卵期，这段时间易受孕。但这种方法容易受到某些药物的影响，准确性比较低。

4. 排卵试纸预测法

排卵试纸测试的其实是黄体生成素（LH）峰值。卵泡发育和排卵受下丘脑-垂体调节，排卵前，垂体分泌的LH快速上升，LH峰是即将排卵的可靠指标，一般出现于卵泡破裂前36小时。

用排卵试纸测试排卵，要在月经来的第8~10天左右开始，最好每天在同一时间段进行测试，检测结果在10分



钟内读取。随着提示阳性的红色杠杠颜色逐渐加深，要逐渐缩短下一次测试的间隔时间，从间隔12小时调整到6小时、4小时，甚至2小时一次，以免错过LH峰值的捕捉，峰值的前后1~2天是受孕的最佳时机。

这种排卵方法准确率高，方便快捷，但需要进行反复多次测试，否则有错过峰值的风险。

5. B超监测排卵法

B超检测排卵一般要从月经来潮的第10天开始，医生会根据卵泡发育情况判断排卵时间。当卵泡发育到平均直径18毫米时，说明要进入排卵期了。B超可以准确观察卵泡的大小、发育情况，是最直观、准确率最高的判断排卵期的方法。但这种方法需要患者到正规医院由专业的超声大夫来操作，花费的时间成本和经济成本较高。

火箭军特色医学中心妇儿科主任医师 麻莉（莫鹏 整理）

假期疝气手术扎堆，孩子术后该注意什么？

马上就要放寒假了，每到假期，小朋友户外活动增多，使得疝气的发生率也明显增加，出现“假期疝气手术扎堆”的现象。假期做手术有好处，既不会耽误孩子的学习，术后也有充足的时间进行休息和恢复。那么，孩子疝气手术后该注意什么呢？

1. 饮食护理 术后3~4小时内不宜进食，6个小时后可以从流质饮食开始少量进食，遵循由少渐多，循序渐进的原则。同时注意清淡饮食，逐渐增加蛋白质类食物，如鱼肉、鸡蛋、牛奶等，以及蔬菜水果等富含膳食纤维食物的摄入，如芹菜、火龙果等，保持大便通畅。

2. 情绪管理 哭闹、剧烈活动、便秘等会导致手术区域压力增大，撑开疝囊，导致疝

气复发。因此，患儿伤口疼痛时，家长应做好情绪安抚工作；多进食富含膳食纤维的食物，预防便秘。

3. 伤口护理 无论是开放手术还是微创手术，都会在身体上留下伤口。伤口没有愈合时，一定要做好护理工作，保持伤口清洁，避免出汗或沾水；同时注意伤口间断消毒，可以用碘伏或酒精由内向外消毒，并应用无菌纱布覆盖保护伤口。若伤口

出现红肿痛等现象，须及时就医。

4. 注意休息 术后应卧床休息3~5天，家长应定时翻身和按摩，预防压疮或身体低垂部位水肿出现，3~5天后可适当活动。术后1个月内，尽可能多休息，不宜做过于剧烈的动作，如跳高、跑步等。无张力疝修补术者，一般术后当天或次日即可活动。

湖南省儿童医院
麻醉手术科 裴冬杰

本
报
协
办
湖南师范大学附属湘东医院
咨询挂号就诊电话:
0731-23222356
24小时急救电话:
0731-23203999
网址:
<http://xdyy.hunnu.edu.cn/>

ABO溶血是一种什么疾病？

近日，张女士在家人的期盼中迎来了自己的女儿，可没想到的是，女儿一出生就被确诊为ABO溶血需要住院，严重时还可能要换血。ABO溶血究竟是一种什么样的疾病？真有那么严重吗？

什么是ABO溶血

ABO溶血是由于母子ABO血型不合引起的胎儿或新生儿溶血病，即母亲体内产生与胎儿血型抗原不配的血型抗体，这种抗体通过胎盘进入到胎儿体内引起同族免疫性溶血。母婴血型不合主要有两种：ABO型和RH型，我国所生的新生儿溶血以ABO溶血最常见。

为什么会出现ABO溶血

ABO血型系统共有A、B、AB和O型四种，当孕妇为O型血时，胎儿为A型、B型或AB型时，孕妇体内可产生抗A或抗B抗体，随血流进入胎儿体内就可产生溶血。当母亲血型为RH阴性、胎儿为RH阳性时，母亲可因RH抗原致敏产生抗体，此抗体经胎盘进入胎儿血液引起溶血。

ABO溶血的症状

ABO溶血的症状包括黄疸、贫血、肝脾肿大等，具体取决于溶血的程度、新生儿成熟度及代偿性造血能力等。

ABO溶血的治疗

1. 光照疗法 是治疗新生儿黄疸最有效的方法。

2. 药物治疗 可在光照基础上加用益生菌，促进黄疸代谢。

3. 输血 新生儿ABO溶血病常同时伴有贫血，病情严重者需要输血治疗。

杨金金

定期进行自我检查 尽早发现乳腺疾病

乳腺自我检查是一种简单、经济且有效的乳腺癌早期发现方法，目的是熟悉自己的乳房，及时发现新的变化，并及时处理。

乳腺自检的最佳时间是月经来潮后7~14天内，因为此时的乳腺组织相对较软，容易发现异常；绝经后女性可以选取任意一天进行检查，具体方法如下。

1. 在光线充足条件下，面向镜子，双手自然下垂，先观察乳房的外形、大小、皮肤颜色和乳头是否有变化，如凹陷、红肿或湿疹等。再用食指、中指和无名指的指腹，从乳房外圈开始，以螺旋状或同心圆的方式向乳头方向轻压，检查是否有肿块或硬块。检查范围要覆盖整个乳房，包括腋窝和锁骨下方，因为这些区域也可能存在肿块。然后轻轻挤压乳头，检查是否有分泌物溢出，注意分泌物的颜色和状态。

2. 双手上举过头，观察乳房的外形和皮肤。

3. 取仰卧位，可以在肩部下方垫一个枕头或毛巾，使乳房组织更均匀地分布在胸部，用上述同样的方法进行触诊，触诊范围覆盖整个乳房。

虽然乳腺自我检查不能替代医生的专业检查，但它可以帮助女性及时发现异常，从而及早进行诊断和治疗。

湖南师范大学附属湘东医院 邹晓